

面對中國的日益崛起,伴隨着國際社會尤其是西方對中國的歷史定位和國際角色認知的複雜化和多元化,處於不同角度、存在不同利益關係的各國在不同時期往往會做出些不同的反應。

中國崩潰論由來已久

西方社會唱衰中國的論調從未間斷,“政治崩潰論”、“經濟崩潰論”、“社會崩潰論”、“金融崩潰論”等多個論調均曾粉墨登場。日媒近日刊文指出,曾經在日本風靡一時的“中國崩潰論”正在漸漸破產。

“中國崩潰論”一直是西方熱衷的話題,面對不斷落空的中國崩潰論,有網友調侃道,中國恐怕要“持續崩潰一百年”。

“中國崩潰論”並非新鮮的話題。早在中國大陸改革開放初期,西方輿論便“預測”市場經濟在中國絕無“市場”,對外開放將導致政局不穩。東歐1989年前後系列劇變時,西方已興起了一大波“中國崩潰論”。“西風壓倒東風”,下一個崩潰的國家一定是中國,中國必然要“被西方資本主義所征服”……甚囂塵上的“歷史終結論”在西方世界廣為流行。

但大跌世人眼鏡的是,蘇東劇變後中國頂住了西方和平演變的壓力,且“中國特色的社會主義制度”一直在穩步推進。於是,西方的“中國崩潰論”將重點由“主義”轉向經濟,開始唱衰中國經濟和金融市場。亞洲金融危機、國際金融危機爆發後,針對中國經濟社會發展過程中出現的一些新情況,“中國經濟崩潰論”“金融崩潰論”“社會崩潰論”等撲面而來。

後面發生的種種現實顯示,這些論斷或許很大程度上反映了西方對“中國特色”的不瞭解,也低估了中國抵禦風險的能力。多年過去了,當年接受西方民主模式的國家轉型成功的並不多,世人更多看到的是這些國家陷入了長期的經濟低迷、政局動蕩、社會失序。

而反觀這一廂,雖然中國在發展過程中還在面臨着各種各樣的問題,但不可否認的一個事實是,早在2010年中國已躍升為全球第二大經濟體,如今,

中國的GDP比日本、德國和英國三國的總和還多,且這個差距還在不斷擴大。

中國經濟紅利已被全球正視,近5年來中國對世界經濟增長貢獻率超過30%,每年經濟增量相當於一個中等發達國家的全年產出,官方數據顯示中國已成為世界上約130個國家和地區的最大貿易夥伴。

而伴隨着中國在經濟、軍事等諸多方面的飛速發展,日本對中國這個一衣帶水龐大鄰國的警戒心與焦躁感也在日益加劇。中國崩潰的說法,尤其在每次中日矛盾加劇時即會成為日本社會的關注焦點。

在日本,2005年中國的反日遊行期,2008年中國產毒餃子事件引發的日本人仇視中國風潮、2010年尖閣諸島(中國稱之為釣魚島)中國漁船被撞事件、近年的中國反日遊行等時期,“中國崩潰論”總是如影隨形。

據日本Newsweekjapan網站報道,為迎合日本國內一部分人的“幻想”,過去數年內日本熱衷于出版有關“中國崩潰破產”的書籍。統計數據顯示,熱衷于讀此類書籍的日本人年齡在60歲左右。在美國等西方國家也有此類書籍的出版,但日本此類書籍的出版數量遠超他國。

然而,每次的中國崩潰論都未能成為準確的預言。儘管銷量可觀,但不斷重複着千篇一律的內容且缺乏事實根據的這類書籍,已開始讓人生厭。眼下,在日本持續了10餘年的“中國馬上就會崩潰”的論調正不斷遭到日本國內的批判和質疑。

針對不斷興起,而又一個接着一個不斷落空的所謂中國崩潰論,有網友調侃道:中國要“持續崩潰一百年”。有不少日本人驚呼:“中國崩潰論”這種謬論“完全是欺詐”!

而日本著名政治經濟專欄作家高口康太的看法相對理性,他認為日本社會對中國的看法更趨積極和正面的話,對兩國都必然利大於弊。狹隘的否定對方,只能是互相傷害而沒有任何好處,這一點,需要日本,包括中國的媒體予以重視,才是對本國民衆更加負責任的宣傳方式。

對於中國而言,何嘗又不是這樣。

## “低估中國”是錯的!大西洋月刊發文稱贊“一帶一路”

近日,針對特朗普訪華期間中美關係取得的成果,中國人民大學國際事務研究所所長、國際關係學院教授王義桅發表文章稱,在此背景下,美方應重新認真考慮參與“一帶一路”建設的問題,因為那里蘊含着中美互利共贏的更大空間。事實上,兩國這次新簽合作項目中,已有涉及“一帶一路”建設的內容。

而日前美國《大西洋月刊》的這篇文章則顯示了奧巴馬之後,美國人對“一帶一路”看法的積極轉變。本期為“雙語·智庫”第九期,文章有刪節。

### It's a Mistake to Underestimate China' “低估中國那就錯了”

最近在越南舉行的亞太經合組織工商領導人峰會上,特朗普總統稱,美國將調整其亞洲發展重心,轉向基礎設施投資以促進經濟增長。當時,大廳里在座的有來自世界各地的幾百位企業高管和政府官員,但特朗普的講話其實面對的觀眾只有一個:中國。他說:“我們正在……對發展金融機構進行改革,以更好地激勵私營企業對中國經濟的投資,在國家主導的舉措及其附加條件之外提供強有力的選擇。”

但是目前鮮有迹象表明,華盛頓擁有與中國在世界各地進行的這些投資相競爭的政治意圖。“一帶一

路”倡議是北京希望擴大其經濟和政治影響力的最顯著體現。這是一個大型基礎設施計劃,旨在將中國與亞洲鄰國和更遠的地區相連。我們把它想象成一個中心輻射狀模型:中國作為中心,在其輻射區的周邊世界各國進行基礎設施建設,促進貿易。中國正在60多個國家建設道路、橋樑、海港和機場,以促進原材料進口,推動本國經濟進一步增長,同時尋求新的市場。

成千上萬的中國工人都遠赴白俄羅斯、埃塞俄比亞、斯里蘭卡等急需基礎設施投資的地區監管項目。“中國人善於將市場需求與地緣政治目標相結合。”新美國安全中心亞太安全項目高級研究員丹尼爾·克里曼說。“低估中國的能力那就錯了。”他還補充道。

然而,這似乎也正是美國經常遵循的。在奧巴馬時代,華盛頓對中國影響力不斷擴大的反應包括——忽視中國為區域經濟一體化所做的努力,遊說地區盟友拒絕中國主導的基礎設施建設計劃未果後,又談判達成一項大規模多邊貿易協議,為地區國家提供中國投資以外的可行選擇。到目前為止,在特朗普時代,美國政策退出了奧巴馬時代的貿易協議,即跨太平洋夥伴關係協定,不再稱中國為其項目提供的金融條款是“掠奪性”的,否定了特朗普在越

南時關於中國的間接評論。(亞洲國家將繼續推進沒有美國參與的TPP協定。)不過,對於那些可能尋求中國投資以外選擇的國家來說,美國近來除了空話也幫不上什麼忙。克里曼指出:“雖然中國做的每件事並非都以市場為導向,但印度洋地區確實對基礎設施有需求。”而中國正在填補這些需求。

美國及其盟友對“一帶一路”作出了一致回應,不過中國依然有其獨特優勢,那就是讓所投資的國家看到了未來的願景。某種意義上講,中國希望通過“一帶一路”將國內過去三十年的發展經驗複製到沿線國家,在此期間的投入已經幫助7億多人口脫貧,向中產階級邁進,全球化為中國製造業等行業創造了穩定的就業機會,並帶來了真切的實惠,如大規模基建項目、近乎完美的道路以及充滿未來氣息的城市天際線。在南昌這樣西方國家沒聽說過的城市尚且如此,更不用說像上海這種大城市了。換句話說,中國在向全世界宣告會在“一帶一路”取得同樣的成果。

政府智庫——上海國際問題研究院美洲中心主任邵育群在接受美國記者團採訪時表示:“我們處在新時代和一個全球化的世界,不會被孤立。”“一帶一路”倡議將為此保駕護航。

## 中國禁止進口洋垃圾 美方稱受到威脅

中國政府為改善環境和保護人民健康禁止進口洋垃圾,美方認為其“威脅了”美國的出口貿易。

大量的高污染垃圾與危險性廢物嚴重污染了中國的環境

據美國有線新聞網(CNN)9月11日報道,幾十年來,船運集裝箱裝載着美國的廢棄物運送到中國回收利用。這是一樁每年50億美元的生意,如今卻面臨衰落的風險。

CNN所指的是中國環保部

7月18日向世界貿易組織(WTO)提交的一份文件:要求緊急調整進口固體廢物清單,擬于2017年底前,禁止進口4類24種固體廢物,包括生活來源廢塑料、飢渣、未經分揀的廢紙和廢紡織原料等高污染固體廢物。

這些廢棄物大部分來自於美國。據美國廢棄金屬回收工業協會(ISRI)主席稱,美國有15.5萬個工作崗位都依賴於美國對中國的垃圾出口。報道稱,廢棄物佔美國對華第六大出口項。ISRI估計,這

次大約五分之一的貿易都受到了“威脅”。

中國環保部在送交WTO的文件中就禁令原因中提出,為保護中國的環境和人民群衆的健康,要緊急調整進口固體廢物清單,禁止高污染固體廢物的進口。

儘管如此,ISRI還是表示將與中方的禁令作鬥爭,稱“中國手上還有環境危機要應對,需要採取行動。但我們不同意事施行禁令。這不是辦法”。

最後一個可能,也是最不可能的可能,就是全世界發展得比美國還富裕,還開放,以至於黑人與拉美移民大量移出美國,讓美國成為純白人的國家。當然,大家都知道這是不可能的,我不過是在使用一種邏輯學上的“歸謬法”來論證我的觀點而已。

美國的不幸在於,當美國最需要跳出這種福利民粹主義陷阱時,奧巴馬作為美國歷史上最左、最激進的總統候選人,卻得益于堅持福利民粹主義制度的大眾手中的豐富票源,而趁勢上台,上台後,仍然大行左派方針,使問題變本加

成災難性的打擊,中國所受到的傷害無疑將是非常嚴重的。中國老百姓三十多年來的血汗錢,換為美國的公債,如今很有可能變成奧巴馬全民醫改的資金來源,成為奧巴馬青史留名的墊腳石。想想也怪心痛的。

無論何種制度都會有自身的問題,美國人現在也陷入“囚徒困境”,誰都不想影響自己的利益,誰都不願通過激發社會競爭力來根本解決博愛式的公平造成的新的不公平。總統本人也是這一趨勢的得益者。

我並不認為美國未來就一定悲觀,這樣一個偉大的民族,經歷了那麼多磨難,對人類作出過那麼多偉大的貢獻,他們也會探索出走出困境的新路來。

不過,對於我們中國人來說,這件事可以讓我們更全面、更理性地認識美國與西方的困難與前景,有利于我們調整自己,從中獲得啓示。我們應該找出其中哪些是中國不會出現的,那些是值得中國未雨綢繆的。我們要擺脫百年來中國人的一種浪漫思維,即總要在外國找一個方向與樣板,然後依樣畫葫蘆。往往是先有藍圖,再依圖施工,結果是不倫不類,上世紀五十年代學蘇聯就是例子。

附記:文章送發表前,從電視新聞中得知,英國一位只生孩子不工作的婦女,每月可以穩拿900英鎊的生活補貼,全家可以過上很舒心的日子。根據英國福利標準,她的全家不久後將搬入價值50萬英鎊、由納稅人的錢建設起來的新公寓中去。於是輿論大嘆。這樣的事在西方國家太普遍了。我一年多前講的福利民粹主義的困境,實在是不幸而言中,而且還在變本加厲。

## 蕭功秦 美國的福利民粹主義困境

如何應對這種福利民粹主義的挑戰?現在很難找到解決的辦法。這正是美國深刻的困境所在。1998年我第一次去美國時,陪同我的一位朋友就悄悄與我談及這個問題的嚴重性,十四年後,四個城市的朋友在私下里不約而同地提到這個問題。可見這個趨勢的嚴重性已經受到越來越多的人的關注與憂慮。

在賓州大學最後一天的討論會上,我把這個問題提了出來,向美國學者請教。在座的包括賓州大學沃頓商學院的頂級學者,我說,面對我所說的福利民粹主義,你們有什么辦法?他們都說沒有辦法。我帶着開玩笑的口氣說,美國要走出這個困境,看來有四條路。

第一條路,是出現三K黨式的“保守主義的武裝反革命”,把現行民主政治的規則徹底打破。但這事實上根本不可能。

第二條路,是出現一場高科技的革命,把所有弱勢人群養起來。但這在事實上也是不可能的,即使有可能,也只能延續矛盾,不能根本解決問題,在現行體制下,還會進一步刺激更大量的移民從落後國家涌入美國,來分享成果。而且,高科技創造的財富與工業革命後的財富流向一樣,仍然是主要流入高科技精英層,到不了中產階級與一般民衆手中。多數人仍然無法從高科技革命中分享多少利益。

第三種選擇是,政治家採取表面是民粹主義、實質上是保守主義的政策,以左派口號上台,做右派的事。用我們中國人的話來說就是“形左實右”,發達國家一些政客現在走的就是這條路。但由於多數選民仍然會阻止任何結構性的改變,上述大趨勢也就很難改變。

厲。當美國最需要提陞社會總體競爭活力時,他卻逆勢推出“大鍋飯”式的全面醫保改革方案。說得好聽點,這是一種美國夢的理想主義,說得難聽點,這是奧巴馬青史留名的需要。要實現奧氏的個人目標,就必須犧牲美國最寶貴的東西,就是它的競爭活力。並且,要通過對中產階級進一步加稅才能積聚資金,這對本來就處于困境的中產階級可謂雪上加霜。深層次的矛盾一個都沒有解決,估計他還能再連選連任(編按:奧巴馬在2012年11月的美國大選中成功連任總統),看來福利民粹陷阱只能越陷越深了。

我總的感覺是,美國文明已經缺乏一種自我保護機制。一種文明如果過度向外開放,讓異質人群大量進入其中卻又沒有體制文化自身的整合力量來融合他們,這種文明的特質就會淡化,久而久之就會變成另一種東西。這種想法看上去好像政治上不那麼正確,但卻是現實。

也許你們覺得我對美國的現實印象描述,讓人有點悲觀,一位來信朋友說,如果連移民精英們都趨之若鶩、“民主小販”們仰慕的天堂國家美國都必然衰落,那麼社會發展的楷模在哪兒呢?

美國的國勢走弱對於中國並非好事。衆所周知,美元持續走弱,使中國持有的巨額美債不斷貶值,一旦美國無力支付債務,將對全球經濟造



普羅大眾過高的福利要求已經對中產階級造成巨大衝擊。我在美國住了一個中國朋友家里,他家兩口都是大學里的辦事員。他們給我算了一筆賬,奧巴馬上台後,他們家在高額稅收的壓力下,生活已經接近於貧民階層了。實際上,西方福利民粹主義的“大鍋飯”已經以另一種形式造成社會的不公平。

希臘現在的危機就是這種兩難的典型表現。美國的福利民粹主義問題,還由於種族與移民問題而變本加厲。現在美國的情況是,拉美裔佔美國總人口的15%,黑人佔總人口的12%,亞裔中的中國人從十年前的一百多萬,達到現在的四百多萬,還不包括非法移民。長此以往,三十年後,美國人自己也說,白人族群很可能成為少數民族了。

美國少數族裔整體上社會地位不高,但人口增長速度極快。多元民主政治的一人一票,讓